ZÁKONY ELEKTROLÝZY- URČENÍ FARADAYOVY KONSTANTY

TEORIE: 

        Při průchodu elektrického proudu elektrolytem se vylučují na elektrodách produkty elektrolýzy. Pro jejich množství m platí podle Faradayových zákonů
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        kde m je množství vyloučené látky na elektrodě (v kg) , F je Faradayova konstanta (C/kmol) , v valence , M molarní hmotnost vyloučené látky (kg/kmol) , I procházející proud (A) a t doba průchodu proudu (s).

        Necháme-li elektrolytem procházet proud I po dobu t a změříme vyloučené množství látky m, můžeme podle (1) vypočítat Faradayovu konstantu
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ÚKOL: Měření Faradayovy konstanty pomocí roztoku CuSO4 a měděných elektrod.

POSTUP: 

        Skleněnou nádobu naplníme roztokem CuSO4 , vložíme do něho dvě měděné elektrody. Zjistíme plochu ponořené části elektrod. Elektroda, která bude sloužit jako katoda , musí být pečlivě obroušena smirkovým papírem , omyta vodou , opláchnuta alkoholem. Potom ji dobře osušíme a velmi přesně zvážíme na analytických vahách s chybou 1 mg metodou tří kyvů a zapíšeme její hmotnost m1.  Sestavíme obvod podle obr.č.1 a připojíme zdroj s regulovatelným napětím. 
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Obr.č.1

        Nastavíme proud tak , aby hustota proudu činila 0,01 A na 1 cm2. Se zapnutím proudu začneme měřit čas. Proud přerušíme po 20 minutách. Během měření stále kontrolujeme a udržujeme proud na konstantní hodnotě.Po vypnutí proudu vyjmeme katodu z roztoku , omyjeme ji destilovanou vodou a lihem , osušíme a opět přesně zvážíme na analytických vahách. Určíme m2. Vypočítáme množství vyloučené mědi
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             které dosadíme do (2) a odtud vypočítáme Faradayovu konstantu.

ÚKOL: Měření Faradayovy konstanty pomocí Hofmannova přístroje.

POSTUP: 

        Hofmannův přístroj má dvě platinové elktrody, elktrolytem je roztok kyseliny sírové ve vodě. Při elektrolýze se vylučuje na katodě vodík a na anodě kyslík. Protože je kyslík pohlcován vodou, je výhodné měřit množství vyloučeného vodíku. Pro něj platí též vztah (1).

        Množství m vyloučeného vodíku však není snadné určit. Lze ho vypočítat z objemu, který odečteme na trubici Hofmannova přístroje , známe-li tlak p a teplotu T , užitím stavové rovnice.
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        M je molární hmotnost a R = 8 314.1 J/K.kmol. Vypočítáme-li ze (4) hmotnost m a dosadíme do (1) , dostaneme výraz pro Faradayovu konstantu ve tvaru
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        Tlak p však není pouze barometrický tlak , nýbrž je dán vztahem
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        kde pb je barometrický tlak , ( hustota elektrolytu , h vzdálenost hladin v nádobce a v rameni s vodíkem (obr.č.2) a E napětí nasycených par nad kapalinou za dané teploty.Tlak p je nutno vypočítat v N.m-2.

        Hofmannův přístroj naplníte elektrolytem tak, aby hladina sahala těsně pod úroveň kohoutů v obou ramenech. Kohouty jsou přitom otevřeny. Po naplnění trubic kohouty uzavřeme a doplníme roztokem prostřední baňku tak, aby byla z jedné třetiny plná. Zapojíme obvod podle obr.č.2, zapneme zdroj proudu, na kterém nastavíme hodnotu I = 0,1 A a necháme probíhat elektrolýzu, až hladina u katody klesne k označenému objemu.
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Obr.č.2

        Necháme hladinu několik minut ustálit , pak znovu zapneme zdroj , současně i stopky a začneme měřit. Po 20 minutách vypneme zdroj a zastavíme současně stopky. Opět necháme hladinu ustálit a odečteme objem V vyloučeného vodíku za dobu t. Změříme výšku h, změříme teplotu roztoku a vypočteme její hodnotu T v kelvinech. Zjistíme barometrický tlak pb a napětí nasycených par E při dané teplotě. Použitím (5) a (6) vypočítáme Faradayovu konstantu. Toto opakujte pro hodnotu proudu I = 0,2 A.

        Porovnejte přesnost měření obou způsobů. Rozhodněte, která veličina nejvíce ovlivňuje přesnost měření.

Poznámka: Některé důležité konstanty: 
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 Tabulka nasycených par nad hladinou v závislosti na t.

	TEPLOTA [°C]
	E [Pa]
	TEPLOTA [°C]
	E [Pa]

	17
	1932.85
	24
	2985.92

	18
	2066.15
	25
	3172.54

	19
	2199.45
	26
	3359.16

	20
	2332.75
	27
	3559.11

	21
	2466.05
	28
	3772.39

	22
	2639.34
	29
	3999.00

	23
	2812.63
	30
	4238.94
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